

# “开学第一课”他们这样上



栗树山小学的同学们向家长作“爱的告白”，现场感人。  
通讯员/罗湘娟 摄

荷塘交警与小学生近距离交流，上好安全课。记者/戴凛 摄

石峰区曙光学校学生观看以“风雨同行 人民至上”为主题的抗洪抢险宣传片，并写下读后感。  
通讯员/易玲玲 摄

株洲日报全媒体记者/孙晓静  
戴凛 通讯员/李荔 易玲玲

9月2日，全市中小学校通过开展主题多样的“开学第一课”，让学生们迅速融入校园生活，开启新学期新篇章。

## 把好“安全关”

天元区天台小学把师生共同观看“风雨同行 人民至上”为主题的抗洪抢险宣传片，作为开学第一课活动，把防汛救灾和灾后重建工作的“湖南力量”作为教育契机和生动教材，助力学生汲取成长正能量。

在石峰区曙光学校，除了一年级新生参加开学第一课，还邀请一年级全体家长开启家长们的第一课。该校从交通安全、防诈、防欺凌教育及校内活动安全等方面着手，把好“安全关”。

荷塘区仙霞镇黄塘小学是一所农村学校，荷塘交警给孩子们上“知危险会避险”安全第一课。课堂上，民警们通过互动问答、真实案例讲解、安全警示片等多种形式，向孩子们普及了交通安全知识、交通手势的含义，提升孩子们“知危险 会避险”的安全意识。此外，民警们还给

孩子们送上印有“一盔一戴 安全常在”宣传标语的书包及文具袋，告诉孩子们努力学习的同时更要注意交通安全。

## 用“心”呵护健康

在石峰区朴塘小学，株洲市天使之家社会工作服务中心的专家和工作人员，为全体师生带来一堂心理健康励志教育课。“天使之家”的郑老师以传话游戏开场，从“明确的结果”“明确的好处以及不明确的好处”“如何持续力量”等方面讲解了明确的好处及作为一名学生如何做到“明确”。

现场，郑老师激励同学们，要不断提高个人修养，做一名“利他、好学进取、勤劳、团结、诚实守信、遵纪守法、朴素奋斗”的新时代好少年，争做祖国的栋梁之材。

课后，五年级周子涵同学认真地说道：“原来我之前的迷茫很多都是‘不明确’带来的，这个学期一定好好规划学习和生活。”

## 感恩第一课

芦淞区栗树山小学全体师生欢聚一堂，举行“厚植家国情怀 培育时代新人”的秋季开学典礼。

这“第一课”的主题是感恩。来到现场的家长们手牵孩子们走上红毯，孩子们要在开学典礼这个庄重的时刻把新学期的心事说给自己的爸爸妈妈听。

随着主持人喊出“开始”，大家纷纷把自己“创意感恩卡”上写的小秘密都大声说出来了。这一刻，有的依偎在妈妈的怀里，有的紧紧抱着妈妈，有的和爸爸拉钩……这一刻值得永远珍藏，也是学校给孩子们亲近父母，进行心理调适的一次新的尝试。在仪式上还对优秀班主任进行表彰，感谢默默付出的班主任老师们。

## 国防知识早知道

株洲市二中枫溪学校小学部东校区的人学教育第一课，是以“强国复兴有我”为主题的国防教育。

此次国防教育开营活动旨在通过庄重的仪式，对新加入学校9个班的孩子和老师们表示热烈欢迎，同时激发学生的爱国热情，增强师生对国家和民族的认同感，培养他们对国家和民族的深厚感情。校长颜陈斌表示，国无防而不立。希望通过一系列的国防教育活动，师生能铸钢铁意志，将敢于担当、敢于拼搏的军人精神融入学习生活，规范日常行为，让优秀

成为习惯。

荷塘区美的学校举行“铭记抗战历史，传承奥运精神，共铸强国之梦”主题升旗仪式暨开学第一课。2003中队郭文轩带来《铭记历史，开创未来》的演讲，全体队员跟随演讲内容一同回顾革命历史风云，以史为鉴，面向未来，激励同学们在接下来的学习生活中坚韧不拔，勇往直前。

## “独立自主我能行”

在天元区月塘小学，一场“独立自主我能行”的开学第一课正在进行。

萌娃们拿起扫帚、抹布，开始了第一次大扫除。他们分工明确，合作默契，有的清扫教室，有的擦拭门窗，还有的整理图书角，汗水浸湿了衣襟。

学生自己领书、发书、包书皮……该校特别安排了一场“包书皮”活动，在老师们的指导下，同学们小心翼翼地为自己的新书穿上了一层“保护衣”，透明书皮和姓名贴将一本本新书装扮得既美观又实用。

好习惯是开启成功的钥匙。在天元区白鹤溪小学，学生们接受了一日常规训练，培养良好习惯从日常抓起。

# 湖南工大女足 获全国乙级联赛第七名

在2024年全国女子足球乙级联赛中，湖南工业大学女子足球队以小组第一的优异成绩晋级第二阶段决赛。随后，在8月17日至31日决赛中，连续战胜了陕西西安、山东泰山、阜新锦峰等对手，以小组第一的身份挺进八强，并最终荣获第七名。这也让该队成为今年全国女子足球乙级联赛八强中，唯一一支大学生队伍。图为工大女足队员(右)在比赛中奋力拼抢、带球突围。

株洲日报全媒体记者/陈驰  
通讯员/尹荔菲 摄



株洲日报全媒体记者/陈驰

高校开学在即，9月1日，记者从湖南工业大学获悉，为了更好地迎接新生，学校整理好新生名单，今年共有9403名新生将于9月14日至15日入校报到。他们来自哪里，男女比例是多少、姓氏分布如何……昨日，记者整理出这份“湖南工大新生手册”，便于大家找到志同道合的朋友，尽快融入校园生活。

## 离家最远的同学快要“穿越大陆”

在今年的9403名新生中，以湖南学子居多，果然，故乡的风更温柔。而在外省“萌新”中，河北省新生达到378人，位居外省新生榜第一。此外，今年的香港新生有27人，澳门、台湾省和华侨各有1人。

大学生活，是独立的开始，不免念家。在新生中，最远的同学来自西藏阿里地区噶尔县，距离学校4832.9公里，这个距离，快要横跨祖国大陆，回家颇为不易。

而最近的同学，居然就在天元区山水文园小区，与学校西侧仅一路之隔，下课了回家吃个饭，也未尝不可。

## 这6个少数民族各有1名新生

今年，湖南工大共招收34个民族的新生。其中，少数民族人数最多的是土家族，有379人。位于少数民族前五的分别是土家族、苗族、侗族、壮族、回族。

# 男女比例、姓氏排名、地域分布…… 9403名湖南工大新生 请留意这份“手册”

相反，人数最少的则是布朗族、俄罗斯族、怒族、土族、佤族、锡伯族，分别只有1名同学。

这其中，土族与土家族可不能混为一谈，有何区别?同学们快拿出笔记好，照顾这位同学的感受。

土族是我国人口比较少的民族之一，土族语言属阿尔泰语系蒙古语族，国家在1979年为土族人民创制了以拉丁字母为基础、以汉语拼音字母为字母形式的土语文字，该族主要聚居在青海互助土族自治县。

## 126名新生姓氏是“独苗”

不出意外，李姓、刘姓、王姓、张姓、陈姓继续霸占新生姓氏分布前五。另外，还有蔡、慕、植、沈、操、丑、禄、门、潘、竹、植等126人的姓氏是“独苗”。

这其中，同名同性最多的是李杰、刘翔。或许，你在校园路边叫一声帅哥，还不如叫李杰与刘翔的回头率高。

在今年的新生中，也不乏同年同月同日生的同学，共有32名同学出生在2006年8月29日，这一天，这一届学生过生日的人数最多。而9月14日出生的有9人，9月15日出生的有20人，在新生报到时，将度过大学期间的第一个生日。

## 高中同窗再续未完情谊

在同一所大学，遇到同一所高中的人，心

里更会莫名喜悦。以下8个班级，各有两名及两名以上的同学相约于湖南工大，继续书写高中未完的诗篇。分别是广西灵山中学校2103班、河南省内乡县高级中学71届30班、广西桂林市平乐县民族中学223班、江西赣州市兴国县将军中学高三1班、安徽省铜陵市第一中学高三9班、安徽省阜阳市临泉第一中学高三2班、山西省高平市第一中学校612班、西藏昌都市第一高级中学高三15班。

没找到高中同学的新生别急，学校也梳理了高中同窗榜单。省内排名前三的学校分别是双峰县第一中学(56人)、耒阳市第二中学(52人)、湖南省隆回县第一中学(47人)，而省外排名前三的学校分别是灵山县灵山中学校(11人)、贵港市高级中学(10人)、柳州高级中学(10人)。

## 新生男女比例为1.48:1

今年，湖南工大新生男女比例为1.48:1，看到这里，想在大学期间谈一场甜甜的恋爱，是不是难度越来越大了。但同学们，来学校的初衷，是为了提高学识，提升自己，你若想找到一同进步的另一个人，那就要想办法，在人群中脱颖而出。

接下来的消息，你肯定感兴趣，请认真看，仔细看。男生比例最高的3个学院，分别是机械工程学院、土木工程学院、材料与先进制造学院。而女生比例最高3个学院，则是文学与新闻传播学院、外国语学院、法学院。

# 访企拓岗促就业 双向赋能深融合

株洲日报(全媒体记者/戴凛 通讯员/刘助春) 推进访企拓岗促就业行动，加强就业市场拓展与走访。日前，湖南汽车工程职业大学党委副书记、校长尹万建一行，前往湖南省交通科学研究院有限公司和湖南天津交通建设有限公司开展访企拓岗活动。

活动中，双方就当前的行业发展，汽车专业学生就业形势、招工、用工等方面进行分析，共同探讨了人才培养、专业建设和实训室共建，并就科研需求和联合申报进行了交流。双方认为，要共同推动毕业生高质量就业，形成校企合力，实现合作共赢。

学校负责人表示，将继续加大访企拓岗的工作力度，加快推动就业工作进展，进一步深化校企合作，加强供需对接，整合优质就业资源，助力毕业生高质量就业。

# 茶陵县 筑牢学生“平安路”

株洲日报(全媒体记者/戴凛 通讯员/龙玲艳) 日前，茶陵县教育局联合县交警大队、县交通运输局等校车办成员单位，开展秋季开学校车安全管理培训暨校车安全检查活动。

培训会上观看了教育警示片，要求校车企业加强对校车驾驶员、随车照管员的教育，严禁出现超速、超载、疲劳驾驶、不按规定路线行驶等交通违法行为；校车企业要定期开展对驾驶员的安全教育工作及组织驾驶员进行体检，定期对车辆运行状态、安全技术性能进行检查，确保驾驶员和车辆始终保持良好的运行状态，让上路行驶的校车“零隐患”。现场发放了茶陵县农村道路交通安全宣传教育手册、反光帽、反光马甲等物品。

当天，还组织交警对每辆校车车况和校车灭火器、安全锤、安全带、安全门、药箱、停车牌等安全设施设备进行详细检查，并叮嘱校车负责人要进一步提高安全意识、责任意识，时刻紧绷交通安全弦，严格落实校车安全管理制度，切实保障广大中小学生的乘车安全。

# 热血青春 迷彩飞扬

近日，株洲市方舟兰天高级中学举行2024级高一新生入学(国防)教育结营仪式，800余名高一新生在阳光下展示风采。方阵表演中，同学们步伐一致，口号响亮，精神昂扬，展现了极高的团队协作能力和纪律性。

株洲日报全媒体记者/孙晓静  
通讯员/曹雨薇 摄



# 市教育基金会“狐轩教育基金”举办学子见面会

# 9年资助 贫困学生318人次

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/郭格) “感谢‘狐轩’公司让我一样的众多贫困学子圆梦大学。这笔资助不仅极大减轻了学费上的压力，更赋予我勇敢与自信。”8月30日，在湖南狐轩服饰有限公司会议室里，就读于湖南师范大学临床医学专业的小宇(化名)说。当日，株洲市教育基金会“狐轩教育基金”举办学子见面会，近40名学生和家齐聚一堂，分享“狐轩”与自己的爱心故事。

会上，市教育基金会副理事长唐群策和狐轩集团董事长胡轩为到场学生颁发助学金。四名往届学子通过视频进行分享，到会的学生及家长代表也畅所欲言。

“这份助学金，不仅减轻了家庭的经济负担，让我有更多的时间和精力专注于学业，追求自己的梦想。”来自南方中学的高三毕业生小宇(化名)，家庭经济条件一直比较差，父亲患有脑瘤，虽经手术治疗但丧失了劳动能力，母亲患有乳腺癌，现在处于术后恢复期，家中仅靠政府补贴和亲戚帮助维持生活。小宇告诉记者，助学金对于家庭经济困难的学生来说，不仅仅是一份物资上的帮助，更是一份精神上的鼓励，“它让我们深刻感受到了社会的温暖 and 关爱，也更加坚定努力学习、回报社会的决心。”

据了解，湖南狐轩服饰有限公司捐助助学已坚持10余年。自2016年起，借助株洲市教育基金会平台资助家庭经济困难的学生，从大一资助到大学毕业。截至今年，9年里共出资约160万元，资助贫困学生318人次。

# 天元区3300余名教师参加“收心”考试

培训，在开学前让老师先“收心”。

## 聚焦新教材 赋能新课堂

本次培训主题为“火炬计划”义务教育新教材培训暨质量分析。“新教材如何改编”“课堂是否需要解构重建”“新教材内容改编的方向与侧重”……带着这一系列问题，3300余名教师走进会场。

“中小学教师是新教材使用的关键。”天元区教育局教研室主任刘琦希望通过这次培训，帮助老师们学深悟透其中的变化与逻辑，及时补充自身的学科知识和教育教学知识，并对专业延伸和拓展做好准备。

“师欲善其教，必先研其材。”在刘琦看来，教师们关心教材变化、思量如何用好教材，方能实现“教材好，教才好，才好教”。

培训结束后，不少教师纷纷在朋友圈点赞。新马小学英语教师朱思瑶说道：“此次培训帮助我们明确了新教材的编写理念、思路以及新教材的内容、重难点、框架、体系设计、使用方法。让我明确了方向，坚定了信心，收获满满。”

## “收心”考试 人人参加

为期一天半的集中培训后，老师们分学科走进考场，参加开学前的“收心”考试。

“人人参加”是此次培训的亮点，无论是校领导、学科主管、行政管理人员，或是一线教师，都要参加新课标新教材的考核。

“为了确保培训取得实效，我们设计了结业考核环节。”师训教研员李斌笑着说，“平时都是老师们考学生，今天所有老师来参加执教科目的考试，检验一下大家对新课程标准的理解水平，体会一下考试的感觉。”

隆兴小学的语文老师参加完考试，显得胸有成竹。“我们几个姐妹这几天都是一起研读、复习，甚至在聚会的时候，我们还互相检查复习成果。”教师丁婷婷说。

据悉，这场考试从课程性质、课程理念、新课程标准评价、学业质量等方面进行测试，以形式多样的题型，全方位对教师情况进行测试，检查老师对课程标准掌握得是否扎实。李斌表示，教师可以将本次考试当做一面镜子，审视自己存



天元区教师在培训后参加“收心”考试。  
通讯员/李吉 供图

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/李吉) 16个学科全覆盖、3300余名教师齐参与……8月28日至29日，天元区教育局在白鹤学校、二中莲花中学等8所学校开展第二批全员